
LAVORO DELLE FORZE NON 
CONSERVATIVE

LEZIONI DI FISICA - F3031



LE FORZE DI ATTRITO COMPIONO LAVORO ? SI

IN GENERALE LE FORZE DI ATTRITO SONO " ESTERNE
"

AL SISTEMA E IL LAVORO CHE COMPIONO E
'
cio
'

CHE

MANCA ALLA CONSERVAZIONE DELL' ENERGIA MECCANICA

TOTALE
.

IN CASO di sistema isolato Etqo = Etotp → DE =D
SE DE #O CIÒ CHE MANCA É IL LAVORO DELLE

FORZE DI ATTRITO (NON CONSERVATIVE )

SE Etot fin - Etat , è diversa da zero

Wn . e. ( forze non conservative ) = Ef
-Ei



✓ = 10 In ORIZZONTALE A

s IFme 65 tg o

ci fermiamo ,
smettiamo di pedalare in bici

Etoto = { Mv
? tmg = 1265 kg . 1007! 3250J

Etotq
= 0J

Wn.co
.

= Ef - Eo = 0 - 3250 ] = - 3250J

IL MENO CI DICE CHE HO UN CONSUMO DI ENERGIA

A MIO SVANTAGGIO



IN CASO DI FORZE DISSIPATIVE NON CONSERVATIVE
,
COME SONO

LE FORZE DI ATTRITO
,
DOBBIAMO AFFERMARE CHE VIENE

PRODOTTA UNA NUOVA FORMA DI ENERGIA ( es . RISCALDAMENTO,
DEFORMAZIONE ) .

SE CONSIDERO L' ENERGIA TOTALE

ETOT = [
TOTALE MECCANICA

+ WFORZE NON CONSERVATIVE
Posso DIRE CHE L' ENERGIA TOTALE SI CONSERVA



Etat
in .

= gufi: "el fin.tk/-Wm.c .
ma LAVORO FORZE NON

CONSERVATIVE


